

День третий

Туманное хмурое утро. Моросящий дождь перешел в мокрый снег. С утра взялись за монтаж. Закончили установку стелы – тут же взялись бетонировать опалубку. Отлично потрудились плотник А.Т. Коктышев, каменщики третьего разряда И.М. Игнашов и В.А. Семенов. Снег не помешал.

День четвертый

На четвертый день со строителями на работу вышли школьники, учащиеся профтехучилищ. Быстро покрывалась дерном площадка, ровным стал дорожный откос, завершились работы вокруг обелиска.



День пятый

На открытии обелиска собралось множество горожан. Прибыли со всех концов страны убеленные сединами, оставшиеся в живых урюпинцы – участники августовских боев 1942 года.

Взметнулся над берегом Кубани обе-



лиск, как символ героязма и мужества, как дань глубокой благодарности участникам Великой Отечественной войны.

Литературные источники:

В честь подвига урюпинцев : открыт обелиск // Огни Кубани. - 1992. - 9 мая.

Красулин, А. В один день погибло 640 урюпинцев : в мае 1986 года на месте кровопролитного сражения открыт обелиск / А. Красулин // Факты и события. - 2000. - №19. - С. 2.

Книга памяти. "Воинский мемориал" о погибших при защите и освобождении Краснодарского края от немецко-фашистских захватчиков в 1942 – 1943 гг. и похороненных в кубанской земле - Краснодар: Диапазон-В, 2006. - 320 с., ил.

Орлов, Ю. Они защищали Кубань: об урюпинцах / Ю.Орлов // Огни Кубани. - 1986. - 15 мая. - С. 2 - 3.

Полещук, О. Здесь урюпинцы крушили "викингов": обелиск / О. Полещук // Огни Кубани. - 2006. - 25 июля. - С. 2

Урюпинское военно-пехотное училище: [решением Кропоткинского Совета трудящихся курсантам Урюпинского военного училища поставлен памятник у моста через реку Кубань в городе Кропоткине] // Книга Памяти (Российская Федерация) Краснодарский край. Т.13. - Краснодар, 1996. - С. 355. - 356.

Урюпинцы стояли насмерть : рассказ начальника Урюпинского училища // Огни Кубани. - 1986. - С. 2 - 3.

Муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Централизованная библиотечная система»
Кропоткинского городского поселения
Кавказского района

Центральная городская библиотека
им. А. В. Луначарского

35 лет со времени открытия (8 мая 1986 г.)
обелиска курсантам Урюпинского
военно-пехотного училища



**Жила в сердцах их
взрослая отвага**

Информационный буклет

Адрес:
г. Кропоткин
ул. Красная, 151

Телефон: (238) 7-26-01
Факс: (238) 7-26-01
Эл. почта: kropotkinzbs@yandex.ru

Кропоткин
2021



35 лет со времени открытия (8 мая 1986 г.) обелиска курсантам Урюпинского военно-пехотного училища



Память сквозь десятилетия...

Шел трудный 1942 год...

Город Кропоткин с его железнодорожным узлом, шоссейными и железнодорожными мостами имел важное стратегическое значение на Северном Кавказе.

В тяжелой военной обстановке летом 1942 года Урюпинское военно-пехотное училище было преобразовано в курсантский полк численностью более 2500 человек.

2 августа 1942 года полк получил приказ командующего Северо - Кавказским фронтом С.М. Буденного занять оборону так называемого «Кубанского колена» по реке Кубань, на фронте до 80 км. с целью прикрыть отход наших частей и штабов за реку Кубань и не допустить форсирования реки с ходу фашистскими войсками.

Оборона строилась отдельными опорными пунктами на участках: г. Кропоткин - ст. Новомихайловская - ст. Прокоопская - ст. Кавказская - ст. Казанская - ст. Тбилисская.

Основные силы училища - два батальона курсантов - обороняли город Кропоткин, железнодорожные и шоссейные мосты через Кубань.

3 августа 1942 года курсанты приняли свой первый бой против эсэсовцев из отборной 5-й моторизованной дивизии «Викинг», наступавших в сопровождении 50 танков и 30 бомбардировщиков. Бой длился около 9 часов, силы были неравны. Когда возникла реальная угроза захвата фашистами мостов, командованием курсантов был отдан приказ об их взрыве.

Планы фашистов по захвату мостов рухнули, наши войска успели уйти на левый берег Кубани.

Задержка с переправой не дала объединиться наступающим в сторону Туапсе немецким войскам. Этот выигрыш во времени позволил нашим воинам занять перевал «Волчьи ворота», соединяющий Кавказ с побережьем Туапсе, и не пропустить немцев к берегу Черного моря. После взрыва мостов курсанты Урюпинского училища остались на правом берегу один на один с бронетанковой дивизией немцев.

На берегах Кубани у кропоткинских мостов погибли 640 урюпинцев.

Благодарные кропоткинцы никогда не забудут защитников города. В память о погибших курсантах и офицерах Урюпинского пехотного училища на берегу Кубани создан монумент, который напоминает нам о событиях далекого августа 1942 года. Взметнувшийся над берегом обелиск на изгибе реки у кропоткинского моста 8 мая 1986 года - символ героизма и мужества, дань глубокой благодарности к погибшим.

В течение пяти дней в мае 1986 года благодарные потомки упорно работали над сооружением обелиска.

Каждый из курсантов училища должен был стать лейтенантом и поэтому символизирует обелиск - лейтенантский погон. И место памятнику определилось само собой - отличный вид с берега Кубани, рядом - новый и старый мосты.

Предприятие КОПСа взяло на себя разработку конструкций, подготовку бетона, подготовку всех монтажных приспособлений.

Изготовлен был памятник комсомольцами и молодежью на предприятии на своих рабочих местах.

День первый

Представители объединенного предприятия стройиндустрии во главе с инженерами Г.А. Луковкиным и В.В. Грунинным выкопали на определенном под обелиск месте траншею под фундамент, доставили и уложили в основание бетон.

Предприятие КОПСа взяло на себя разработку конструкций, подготовку бетона, подготовку всех монтажных приспособлений.

Завезли на эту площадку около 190 кубов песка. До конца дня нужное количество стройматериалов на площадку было доставлено. Все было подготовлено к монтажу и установке конструкций обелиска.

День второй.

Работы начались утром. Доставили к месту работы конструкции обелиска, затем началась планировка огромной площадки.

Укладка плит на территории



мемориала